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PODRECZNIK, s. 4-5

 Detektyw Mat spéznit sie na pociag godzine.
» Mat powinien przesunaé wskazéwki swoich zegaréw o 60 minut do przodu.

Ola dotarta do Joli 0 17.00.

Ola i Jola skohczyty gre o godzinie 18.40.

Ola wrécita od kolezanki o godzinie 19.10.

Jola i Ola spedza razem dwie godziny i 30 minut.

Film skonczyt sie o godzinie 20.05.

PODRECZNIK, s. 67

Darek w ciggu 5 minut przeczytat 2 strony ksiazki.

Darek przez godzine przeczyta 24 strony ksiazki.

0Od 16.45 d0 17.15 Darek przeczyta 12 stron ksiazki.

Przeczytanie ksiazki, ktéra ma 90 stron, zajmie Darkowi 3 godziny i 45 minut.

Darek zamierza czyta¢ ksigzke przez 75 minut.

Darek zamierza oglada¢ mecz o 30 minut dtuzej niz czytaé ksiazke.

Zegar z czerwong oprawka pokazuje poczatek transmisji meczu, a z pomaranczowa — jej zakonczenie.
Darek nie zdazy zakonczy¢ gry przed 20.00.

Brat Darka mogtby obejrze¢ 8 bajek przez dwie godziny.
Miedzy 15.45 a 17.15 moze obejrze¢ 6 bajek.

Duet spotkat sie o godzinie 10.45.

Krélewna goscita ksiezniczke Agate od godziny 10.45 do 1215, czyli pbttorej godziny. Wizyta zatem trwata mniej niz dwie
godziny.

Panny rozstaty sie o 12.15.

PODRECZNIK, s. 89

Doba ma 24 godziny.

» Od potudnia do potudnia nastepnego dnia uptywaja 24 godziny.
 Potowa doby ma 12 godzin.

« Pottorej doby ma 36 godzin.

W czasie pierwszego dnia wiosny (zréwnania dnia z noca) dzien trwa 12 godzin i noc trwa 12 godzin.
W pierwszy dzien wiosny noc trwa pét doby.
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Od godziny 8.00 jednego dnia do 8.00 nastepnego dnia uptywa jedna doba.
e Od 14.05 we wtorek do 14.05 w najblizsza $rode uptyna 24 godziny.
» Doba rozpoczeta 20 kwietnia o godzinie 1.00 w nocy uptynie 21 kwietnia o godzinie 1.00 w nocy.

Wycieczka trwata mniej niz dwie doby.

Zdania A i B sg prawdziwe.

Kotek bedzie dostawat lekarstwo co 8 godzin.
« Kotek dostanie lekarstwo o 15.00, 23.00 i 7.00 nastepnego dnia.
 Ostatnig dawke lekarstwa kotek otrzyma we wtorek o godzinie 7.00.

PODRECZNIK, s. 1011

Najcieplej byto w niedziele (4°C).

» Termometry wskazywaty temperature w nastepujace dni tygodnia: termometr A we wtorek, B w piatek, C w niedziele,
D w czwartek, E w $rode, F w poniedziatek i G w sobote.

 Najzimniej byto w czwartek.

» W sobote byto o 3 stopnie cieplej niz w pigtek.

» W czwartek byto o 3 stopnie zimniej niz poprzedniego dnia.

15 marca w nocy najzimniej bedzie w Biatymstoku.

 Réznica temperatur miedzy Krakowem a Poznaniem w dzien wyniesie 9°C.

» Najwieksza réznica temperatur miedzy dniem a nocg bedzie w Poznaniu.

» W Biatymstoku temperatura byta o 1 stopien nizsza od przewidywanej (0°C) i wynosita 1 stopien mrozu.

19 marca byto 0°C.
20 marca byt 1°C.
e 21.03. 2°C
e 22.03. 4°C
e 23.03. 5°C
e 24.03. 4°C
» Najwyzsza temperatura byta 23.03. (5°C), najnizsza 19.03. (0°C).
* 4°C byty 18.03,, 22.03., 24.03.
» Miedzy 18.03. a 19.03. réznica temperatur byta najwieksza i wynosita 4°C.
* Inne przyktadowe pytania do wykresu:
Miedzy ktérymi dniami réznica temperatur wynosita 2°C?
Jaka jest réznica temperatur miedzy pierwszym a ostatnim dniem pomiaru?

W sobote ma by¢ 5°C.

W niedziele ma by¢ 7°C.

W poniedziatek ma by¢ 0°C.

We wtorek ma by¢ 1 stopien mrozu, czyli o 1 stopien chtodniej niz w poniedziatek.

PODRECZNIK, s. 12-13

Wody i soku bedzie tyle samo.
» Razem beda 2 litry wody i soku.
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* Przelewajac pét litra soku, mozna napetnié 2 ¢wierélitrowe szklanki.

* Pottora litra wody miesci sie w 6 ¢wierélitrowych szklankach.

» Gdy dzieci wleja do dzbanka 8 ¢wierélitrowych szklanek soku, to beda w nim 2 litry ptynu. Gdy wleja 12 ¢wierélitrowych
szklanek soku, beda w nim 3 litry ptynu.

Litr ptynu jest na tacy pierwszej, drugiej i trzeciej.

Patryk dolat do dzbanka ¢éwier¢ litra soku.

4 litry to 8 pétlitrowych butelek lub 16 ¢wierélitrowych szklanek.
1litr to 2 pétlitrowe butelki lub 4 ¢wierélitrowe szklanki.

Péttora litra to 3 potlitrowe butelki lub 6 ¢wierélitrowych szklanek.
2 litry to 4 pétlitrowe butelki lub 8 ¢éwierclitrowych szklanek.

5 litréw to 10 potlitrowych butelek lub 20 éwierélitrowych szklanek.

Robert przygotowat litr napoju.

 Robert swoim napojem wypetni 4 ¢wierlitrowe szklanki.

 Uczniowie poszukuja odpowiednich proporcji dla napoju Patryka. Skoro wiadomo, ze zamiast 1 éwierélitrowej szklanki
soku jabtkowego nalat pét litra, czyli dwie szklanki éwierélitrowe, oraz zamiast 1 éwierélitrowej szklanki soku ananasowe-
go nalat pét litra, czyli dwie szklanki ¢wierélitrowe, to wody powinien nala¢ 1 litr (Robert wlat pét litra wody). Kazdy
z ptynéw zwiekszono proporcjonalnie o tyle samo wzgledem stanu poczatkowego. Patryk otrzymat 2 litry soku.
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PODRECZNIK, s. 14-15

We wszystkich wazonikach jest wiecej wody niz we wszystkich filizankach.
* W 4 naczyniach jest razem litr wody.
» We wszystkich naczyniach sg razem 2 litry wody.

Najwiecej lodéw jest w opakowaniu czterolitrowym.

* Mnigj niz litr lodéw jest w opakowaniach ,pét litra” i ,éwier¢ litra”

» Tata Roberta, kupujac péttora litra lodéw w 4 opakowaniach, mégt wybraé nastepujace opakowania: pét litra, pét litra,
¢wierc litra, ¢wier¢ litra.

* Inne pytania do rysunku:

Ile litrow lodéw znajduje sie w lodéwce?

Ile litrow lodéw jest we wszystkich opakowaniach ¢wierélitrowych?

Mama tucji przygotuje 8 porcji lodéw.

W pierwszym pudetku zostat 1litr lodéw, w drugim pét litra lodéw, w trzecim ¢wier¢ litra lodéw.
» We wszystkich opakowaniach zostato razem 1 litr i trzy ¢wierélitrowe pojemniki lodow.

Zuzia napetniata litrowa butelke 3 razy.
» Gdyby Zuzia chciata oprézni¢ 5-litrowe wiadro butelka pétlitrowa, musiataby ja napetnié 10 razy. Aby opréznié wiadro
dwulitrowa butelka, Zuzia napetniataby ja 2 razy cata i 1raz potowe.

Najwiecej wody ma Tomek.

* Bartek ma o ¢wier¢ litra wody wiecej niz Zuzia.

» Dwoje dzieci odlato potowe swojej wody. Zostato im razem tyle wody, ile ma trzecie dziecko. O ktérych dzieciach
mowa? Okazuje sie, ze o Ali i Bartku, ktérzy po odlaniu potowy swojej wody maja jej razem tyle samo co Zuzia.

PODRECZNIK, s. 1617

Aby zrobi¢ wiecej niz 100 baniek trzeba napetni¢ pojemnik trzy lub wiecej razy.

Po czwartym wydmuchnieciu fruwato w powietrzu 40 baniek.

Przerwa Roberta trwata 1 minute.

Ala skakata 8 minut, Celina 12 minut, a Zaneta 10 minut.

Darek trafit do kosza 27 razy, Franek 41 razy, a Jola 28 razy.

Maja i Robert zrobili 10 okrazen. 9 razy zmienili kierunek jazdy.
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PODRECZNIK, s.18-19

Ala i jej rodzice przejechali juz 60 km.
* Alai jej rodzice w drodze powrotnej ze stacji benzynowej do domu maja do pokonania 60 km.
« Ala ma racje, poniewaz ze stacji do domu jest 60 km oraz ze stacji do cioci i z powrotem réwniez jest 60 km.

Jadac do babci, tata Ali zatrzymat sie na stacji benzynowej i zatankowat 32 litry benzyny. W drodze powrotnej zatankowat

o 15 litréw mniej, czyli 17 litréw (32 — 15 = 17). Na obu postojach zatankowat razem 49 litréw (32 + 17 = 49).

» Bak w samochodezie taty Ali ma pojemnos¢ 45 litréw, nie mozna zatem zatankowaé wiecej benzyny na raz. Za kazdym
razem tata tankowat do petna. Za pierwszym razem w baku byto 13 litréw (45 — 32 = 13), za drugim razem 28 litréw
(4517 = 28).

* Za drugim razem tata zaptacit wiecej, bo wlat wiecej benzyny.

W 5 dziesieciolitrowych kanistrach miesci sie tyle samo benzyny co w 10 pieciolitrowych (10 - 5 =50, 5 - 10 = 50).
» W 8 pieciolitrowych kanistrach miesci sie potowa benzyny z 8 dziesieciolitrowych (8 - 10 = 80, 80 : 2 = 40, 8 - 5 = 40)

Nie ma znaczenia, przez ktéry most przejedzie Ala z rodzicami do skansenu. Droga zawsze wyniesie 32 km.
» Od domu cioci do przeprawy promowe;j jest 6 km (19 — 13 = 6).
» Nawet gdyby przystan promowa byta blisko domu cioci, to droga do skansenu nie bytaby krétsza.

Przejécie od wejscia do Zrodetka Sciezka obok trzech debdw trwa pét godziny.
« Alai ciocia najszybciej do wejscia dotrg $ciezka obok trzech debdéw. Zajmie im to 20 minut.

PODRECZNIK, s. 20-21

Termometr D wskazuje temperature poniedziatkowa. B i E to wtorek i Sroda, poniewaz termometry wskazuja te sama
temperature. Wtorkowa temperature wskazuje zatem termometr B lub E.
» Termometr C wskazuje niedziele, poniewaz byto wtedy o 5°C chtodniej niz w poniedziatek.

Na sobote przewidywane sg 4°C.
» Nastepnego dnia byto 5 stopni mrozu.

Herbate z litrowego termosu mozna rozla¢ do 4 kubkéw ¢wierélitrowych.
» Na wycieczke zabrano o pét litra wiecej herbaty niz soku.

Muzeum znajduje sie w miejscowosci Roszkéw, poniewaz odlegtos¢ miedzy Roszkowem a Kasztanowem wynosi 23 km

(27 +5+16=48,71-48 = 23).

* Franek z babcia w drodze powrotnej pokonali 89 km, poniewaz dodatkowo przejechali 18 km w drodze do Ciséw
i z powrotem (71+18 = 89).

Podréz z Grajewka do Kasztanowa razem ze zwiedzaniem muzeum trwata 2 i pét godziny.
 Sama jazda samochodem trwata 1 godzine i 45 minut, poniewaz zwiedzanie muzeum trwato 3 kwadranse.

Cata wyprawa trwata doktadnie pét doby, czyli 12 godzin. Skoro rozpoczeta sie za kwadrans 9 rano, to skonczyta
za kwadrans 9 wieczorem, czyli o godzinie 20.45.
» Deszcz zaczat pada¢ 3 kwadranse przed powrotem babci i Franka, czyli o godzinie 20.00.
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PODRECZNIK, s. 22-23

» Mat miat do przypiecia 5 kartek.
* Gdyby Mat chciat do tablicy przypia¢ kartki pierwszym sposobem, potrzebowatby 20 pinezek.
* Zeby przypia¢ kartki wedtug nowego sposobu, Mat potrzebowat 12 pinezek.

Najwieksza sume mozna znalez¢, biorac pod uwage najwyzsze wartosci sktadnikéw (36 + 63). Poszukujac najmniejszej
sumy, nalezy wskaza¢ dziatanie z najmniejszymi wartosciami sktadnikéw (32 +16).

Najwieksza réznica: 87 —18.

Dziewczynka ma na mysli liczbe 71 (57 + 14), a chtopiec liczbe 67 (67 —16 +16).

62-20-20=22 54 -15-15=24 81-24-24=33
62 -40=22 54 -30=24 81-48=33

PODRECZNIK, s. 24-25

Maja moze otrzyma¢ wyniki:

85-31=54 81-35=46
85-13=72 81-53=28
58 -31=27 51-38=13
58 —13 =45 83-15=68
53-18=35 83-51=32
35-18=17 38-15=23

» Najmniejsza rbznica, jaka moze otrzymac Stawek, jest 35 — 26 = 9 lub 62 — 53 = 9, a najwieksza 65 — 23 = 42.

Te runde wygrat Stawek, poniewaz 62 — 35 = 27. Maja otrzymata réznice 23.
» Aby wygrata inna osoba, czyli Maja, mozna utozy¢ karty w nastepujacy sposéb, np.: 83 —15 i 35 -26.
» Mozna wylosowaé nastepujace cyfry: 4, 8,23 (48 —23) lub 6, 5,4 i 0 (65 — 40).

Aby otrzymac¢ liczby, ktérych rdéznica wynosi 35, nalezy tak utozy¢ cyfry: 45 10.
» Tomek odtozyt cyfre zero.
» Aby uzyska¢ najmniejsza réznice, nalezy odtozy¢ cyfre 4.

tucja odtozyta cyfre zero.
57 -21=36

Na odwréconych kartach mogty by¢ cyfry: 0, 3,4, 6,7, 9.
85-73=12
58-46=12
97 -85=12
70 -58 =12
50-38=12

Na odwréconych kartach moga by¢ cyfry:1i9,2i8,3i7,4i 6.
» Maja ma racje, poniewaz sa pary liczb, ktére dopetniajg sie do10(1i9,2i8,3i7,4i 6).
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PODRECZNIK, s. 2627

Zaneta ma 42 ztote (46 15 + 11).
» Pienigdze Zanety mozna obliczy¢ za pomoca dziatania: 46 —15 +11.

75-2+3=73+3=76 68 +24 -36=92-36 =56

48 -16+23=32+23=55 73+17-41=90-41=49
75+16-14=91-14=77 100-23-12-5=77-12-5=65-5=60
63-12+41=51+41=92 89 -58-29+38=31-29+38=2+38=40

Zuzia otrzymata liczbe wieksza o 1 od poczatkowej, poniewaz dodata o 1 wiecej niz odjeta.

Iwona ma racje, poniewaz w przypadku sumy i réznicy zero nie wptywa na koncowy wynik.
 Zamiast liczby 87 mozna wstawi¢ inng liczbe. lwona ma racje.

Jabtka kosztowaty 6 zt.
» Wszystkie owoce kosztowaty 32 zt.
» Wszystkie owoce kosztowaty o 3 zt wiecej niz pozostate zakupy.

W dziataniach brakuje liczb: 29, 16, 6.

Pod znakami zapytania ukryty sie znaki dziatan: 46 —7 —13 = 26; 49 —12 + 20 = 57;
81+16 + 3 =100.

Tomek mdwi o liczbie 0.
PODRECZNIK, s. 28-29
70 — 46 =24

24 +46=70

100 — 54 = 46
46 + 54 =100

65-37=28
28 +37 =65

W dziataniach brakuje nastepujacych liczb:
47 -18 =29
38+14=52
51-23=28

Przyktadowe dziatania (do pokazania na osi liczbowej)
30+16=46

1 9 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 (l 1 1 1 1 1

28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 5|
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50 — 4 = 46

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 Il 1 1 1 ) 1 1 1

30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53

Pod znakami zapytania ukryty sie kolejno liczby: 35, 42, 49, 56, 63, 70.

Iwona mnozyta przez 8. Pod znakami zapytania ukryty sie kolejno liczby: 24, 32, 48.

Na pierwszej osi liczbowej pokazano dziatanie 54 + ? =71(54 + 17 = 71).
Na drugiej osi liczbowej pokazano dziatanie 6 - 7 =18 (6 - 3 =18).

Zaréwno chtopiec, jak i dziewczynka maja racje. Jesli dana liczbe pomnozymy przez np. 2, a potem jeszcze przez 4, to
otrzymujemy ten sam wynik co przy mnozeniu tej liczby przez 8. Warto to sprawdzi¢, np. jesli3 -2 =616 -4 = 24
to3-8=24.

PODRECZNIK, s. 30-31

Celina i Karol maja razem 73 czerwone koraliki (26 + 47 = 73).
« Karol ma 10 zielonych koralikéw, a Celina 30 (30 + 10 = 40).
« Dzieci moga wybra¢ wzér domku lub motyla.

* Tylko z koralikbw Celiny moze by¢ utozony wzér motyla.

Wykorzystano 32 koraliki zielone (15 + 17).
* Potrzebnych byto 49 z6ttych koralikdw (96 —15 — 32 lub 15 + 32 = 47 1 96 — 47 = 49).

40:2=20;50:2=25

Tomkowi zostanie 20 z6ttych koralikéw.

Tomkowi zostanie 25 niebieskich koralikow.

» Po wymianie Tomek bedzie miat 90 koralikéw (40 + 50).

Celina na 9 paskéw potrzebuje 81 czerwonych koralikéw (9 - 9).

Celina na 8 paskéw potrzebuje 72 niebieskie koraliki (8 - 9 = 72).

« Celina potrzebuje 36 z6ttych koralikéw (4 - 9).

Celina potrzebuje o 45 mniej z6ttych koralikdw niz czerwonych (81— 36).

26 — 9 =17 (ztote); 9 - 2 =18; (srebrne); 17 + 18 = 35
Iwona po wymianie bedzie miata razem 35 ztotych i srebrnych koralikdw.

W jednym pasku moze by¢ 20, 10, 5, 4 lub 2 koraliki.
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PODRECZNIK, s. 34-35

Za pomoca dziatania 26 : 26 = 1 mozna rozwigzaé zadanie: ,tucja poczestowata cukierkami 25 dzieci oraz pania. Rozdata
w ten sposdb 26 cukierkéw. Po ile cukierkéw data kazdemu?”. Wyjasnienie: kucja rozdata 26 cukierkdw 26 osobom, czyli
26:26 = 1. Kazdemu data po 1 cukierku.

Uczniowie uktadaja tre$¢ zadan do wybranych dziatan. Stosuja okreslenia, np. ,,rozdano” w przypadku dzielenia oraz ,,do-
stato” w przypadku mnozenia.

Przyktad dla dziatania 10 : 10 = 7,10 osobom rozdano 10 dyploméw. lle dyploméw otrzymata kazda osoba?”

Kolejny przyktad dla dziatania 12 - 1= ? ,Podczas uroczystosci kazda z 12 oséb otrzymata pamigtkowy medal. lle medali
wreczono?”

Przyktad dla dziatania 45 : 1=? ,Podczas pikniku rozdano 45 babeczek, po 1dla kazdego uczestnika. lle oséb przybyto na
piknik?”

Uczniowie sprawdzaja prawdziwos¢ stwierdzen z podrecznika.

A ,,Gdy pomnoze liczbe przez 1to otrzymam te sama liczbe” 4 - 1=4
Zdanie A jest prawdziwe.

B ,Gdy podziele liczbe przez 1, to otrzymam te sama liczbe” 4:1=4
Zdanie B jest prawdziwe.

C ,Gdy podeziele liczbe przez samga siebie, to otrzymam 1.4 :4 =1
Zdanie C jest prawdziwe.

Jedli tata Emila chce rozmieni¢ banknoty 10 zt, 20 zi, 50 zt, 100 zt na monety jednoztotowe, to otrzyma odpowiednio:

10 monet, 20 monet, 50 monet i 100 monet.

» Dwuztotéwek bedzie mniej, gdy rozmienimy te same banknoty, poniewaz dwuztotéwek jest dwa razy mniej od ztotéwek.
Na przyktad: 4 ztotéwki to 2 dwuztotowki.

« Zaneta ma racje.

Jedli 29 naklejek kosztuje 29 zt, to 1 naklejka kosztuje 1zt (29 : 29 =1). Jesli 5 naklejek kosztuje 15 zi, to 1 naklejka kosztuje
3 z4(15: 5 = 3). Jesli 14 naklejek kosztuje 28 zt, to 1 naklejka kosztuje 2 zt (28 : 14 = 2).

Zuzia wybrata zestaw 29 naklejek.

» W opakowaniu 14 naklejek jedna kosztuje 2 zt.

PODRECZNIK, s. 36-37

W 7 rzedach rosna razem 42 drzewa.

« Jedli w kazdym rzedzie rosng tylko jabtonie albo tylko grusze, i wiemy dodatkowo, ze grusz jest o 1rzad wiecej niz jabto-
ni, to w sadzie sg 3 rzedy jabtoni i 4 rzedy grusz.

» W sadzie rosnie 18 jabtoni i 24 grusze.

« Grusz jest o 6 wiecej niz jabtoni (4 - 6= 24,3 -6 =18,24 —18 = 6).

Woujek Darka dosadzit 24 drzewka
» W sadzie jest teraz 66 drzewek.

W sadzie sasiada wujka rosnie 7 rzedéw po 7 drzewek w kazdym rzedzie.
» Gdyby wujek zasadzit 81 drzewek po tyle samo w kazdym rzedzie, to w jednym rzedzie bytoby 9 drzewek.

Miedzy pierwszym a szdéstym drzewkiem jest 15 m odlegtosci.
» Miedzy siédmym a drugim drzewkiem jest 15 m odlegtosci.
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Ogrodzenie sadu ma 84 m.

Bok kwadratowej dziatki o obwodzie 80 m ma dtugos¢ 20 m.

Inne propozycje dziatan:

PODRECZNIK, s. 38-39

Na stole lezy 55 patyczkdw.

Jola ma razem 96 patyczkéw.

2-N=22 4-M=44 3-M=33 6-1N=66
2-12=24 4-12=48 3-12=36 6-12=72
2-13=26 4-13=52 3-13=39 6-13=78

W obrebie kolumny wynik stopniowo zwieksza sie o liczbe w niej niezmienna. Wyniki w drugiej kolumnie podwoity sie
w stosunku do kolumny pierwszej. Wyniki w czwartej kolumnie podwoity sie w stosunku do kolumny trzeciej.

W kazdej czesci jest 14 patyczkéw.

Uczniowie prébuja samodzielnie dokona¢ podziatu 51 patyczkdw na 3 réwne czesci. Jesli zastosuja strategie proponowana
w podreczniku, to najpierw odtoza 3 wigzki po 10. To, co pozostanie, czyli 21 patyczkdéw, podziela na 3. Do kazdej z trzech
wiazek uczniowie dotoza 7 patyczkow.

51:3=17

3-17=51

Jola zastanawia sie, ile czesci otrzyma, jesli po podziale 48 patyczkéw w kazdej czedci beda 4 patyczki.
48:7=4

4-12=48

Jola otrzyma 12 czesci.

33:3=1 44:4=T11 55:5=1 66:6=11
36:3=12 48:4=12 60:5=12 72:6=12
39:3=13 52:4=13 65:5=13 78:6=13

42:3=14 56:4=14 70:5=14 84:6=14



MARZEC — 26. TYDZIEN NAUKI

PODRECZNIK, s. 4445

 Detektyw Mat mierzy $lad po obrazie i okno, aby sprawdzié, czy obraz mégt przeji¢ przez okno kajuty.
» Obraz pozostat w kajucie. Nie zostat wyniesiony przez okno, poniewaz $lad po obrazie (dtugosé jego krétszego boku)
w ksztatcie prostokata wynosi 50 cm, a doktadny pomiar okna to 40 cm.

Niebieski prostokat ma wymiary 10 kratek na 6 kratek, czyli 5 cm na 3 cm. Pomaranczowy prostokat ma wymiary 14 kratek
na 8 kratek, czyli7 cm na 4 cm.

Niebieski patyczek miesci sie w catosci na guziku. Jego dtugosé wynosi 28 mm.
Na guziku moga zmiesci¢ sie patyczki o dtugosci do 30 mm.

Na okragtej serwetce nie zmiesci sie prostokat o bokach dtugosci 2 cm i 9 cm.
* Zuzia ma racje. Kwadrat o boku dtugosci 10 cm przykryje catg okragta serwetke.

PODRECZNIK, s. 4647

Aby powstat ostatni bok prostokata, Jola powinna poda¢ informacje: 3 kratki w lewo.
* Patryk moze poda¢ nastepujace informacje: 2 kratki w gore, 3 kratki w lewo, 2 kratki w dét lub 2 kratki w dét, 3 kratki
w lewo i 2 kratki w gore.

« 3 kratki w prawo, 3 kratki w dét 3 kratki w lewo, 3 kratki w gore;
* 3 kratki w dét, 3 kratki w lewo, 3 kratki w gore, 3 kratki w prawo;
« 3 kratki w lewo, 3 kratki w gore, 3 kratki w prawo, 3 kratki w dot;
* 3 kratki w gére, 3 kratki w prawo, 3 kratki w dét, 3 kratki w lewo.

Otrzymana figura ma 6 bokéw. Roéwnej dtugosci sa dwa boki o dtugosci jednej kratki i dwa boki o dtugosci trzech kratek.

Darek mégt rozpoczaé rysowanie figury od czarnego lub zéttego punktu.

» Gdyby zaczat od zielonego punktu, to informacja mogta by¢ nastepujaca: 3 kratki w gére lub 3 kratki w prawo.
» Figura ma 8 bokow.

» Obwéd figury wynosi 70 mm, czyli 7 cm.

Narysowane figury moga mie¢ rézne obwody.

Mozna narysowac figure C.
« Kolejne kroki powinny by¢ nastepujace: 3 kratki w dét, 3 kratki w prawo, 1kratka w goére, 2 kratki w lewo, 1 kratka w gére.
» Najmniej informacji potrzeba do narysowania figury B.

PODRECZNIK, s. 4849

Na pierwszym kole motyl usiadt najwyzej: na wysokosci 56 cm nad ziemia. Na drugim — na wysokosci 28 cm nad ziemia.
Na trzecim kole motyl usiadt najnizej, bo na ziemi.
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PODRECZNIK, s. 50-51

Od zielonego punktu o wiecej niz 4 cm oddalone sa punkty znajdujace sie poza kotem: szary, pomarafnczowy, jasnonie-

bieski i r6zowy.

» Od zielonego punktu o mniej niz 4 cm oddalone sa punkty znajdujace sie w kole: niebieski, czerwony, granatowy, szary
i fioletowy.

OlaiJola siedzg w odlegtosci 200 cm od siebie.
« Ola siedzi w odlegtosci 100 cm od érodka karuzeli.
» Odlegtos¢ miedzy motylem a Olg wynosi 150 cm.

Brazowy kamyk lezy w odlegtosci 40 cm od zielonego kamyka (odpowiedz E).

Kota Zuzi i Emila przetng sie.
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PODRECZNIK, s. 52-53

Na niebieskiej tacy zmieszcza sie 4 czerwone podstawki.
 Na z6ttej tacy zmiesci sie 6, a na zielonej 8 takich samych podstawek.

W drugiej uktadance (sktadajacej sie z szesciu két) pod znakami zapytania ukryta sie liczba 27, a w ostatniej 45 (przy odcin-
ku przytozonym do pieciu két) i 36 (przy odcinku przytozonym do czterech két).

W pierwszej uktadance ukryty sie liczby 36 cm (3 razy dtugos$¢ boku kwadratu) i 24 cm (dwa razy dtugosé boku kwadratu).
W drugiej réwniez liczba 36 cm oraz 18 cm (dtugos¢ boku kwadratu i potéwki kota). W trzeciej uktadance (kwadrat i po-
téwka kota) — liczby 12 cm (odcinek przytozony do boku kwadratu) i 18 cm (odcinek przytozony do boku kwadratu i po-
téwki kota). W czwartej (koto, kwadrat, koto) pod znakami zapytania znajduja sie liczby 36 cmi12 cm. W ostatniej — ta sama
liczba, 24 cm.

Ksiezniczka mogta dojé¢ drbézka do fontanny 16 razy.

PODRECZNIK, s. 54-55

Powiekszony znaczek Franka jest na kartce B.
« Kartka E przedstawia pomniejszony znaczek tej druzyny.

Powiekszeniem rysunku Joli jest rysunek B.
e Pomniejszeniem rysunku Joli jest rysunek A.

Zielony odcinek jest trzy razy dtuzszy od czerwonego.

« Iwona rysowata odcinki wedtug zasady: kazdy kolejny odcinek jest dwa razy, trzy razy, cztery razy itd. dtuzszy od czer-
wonego.

» Odcinek dwa razy dtuzszy od odcinka 4 cm to odcinek 8 cm.

Czerwony kwadrat narysowat Woijtek.
« Niebieski kwadrat narysowata Celina.

PODRECZNIK, s. 5657

Wzér pomaranczowy jest dwa razy wiekszy od czerwonego.
» Wzbr czerwony jest trzy razy wiekszy od zielonego.

Robert powinien dorysowa¢ 20 kratek, w tym 4 czerwone.

Niebieski robot jest dwa razy wiekszy od czerwonego.
« Natalia powiekszyta czerwonego robota i rysuje trzy razy wiekszego (zielonego).

PODRECZNIK, s. 58-59

Robert rysowat figure D.
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Do narysowania figury C potrzeba wiecej wskazdéwek niz do narysowania pozostatych.

Niebieski punkt lezy w odlegtosci 4 m od zielonego.
« Niebieski punkt jest oddalony o 8 cm od czerwonego.

Niebieski patyczek nie zmiesci sie w catosci na niebieskiej podstawce.
» Kwadratem o boku 4 cm mozna catkowicie przykry¢ podstawke.

Pod znakami zapytania ukryty sie liczby: w pierwszej uktadance 18 cm i 27 cm, a w drugiej uktadance 18 cm.
» W uktadance z niebieskich két ukryty sie liczby: 48 cm i 24 cm.

* Lena zaczeta powieksza¢ zielong figure trzy razy.

PODRECZNIK, s. 60-61

e Znikneto 8 paczek.
» W najnizszej warstwie jest 16 paczek.
* Zostato o 48 paczek wiecej niz znikneto (56 — 8).

Budowla A sktada sie z 24 klockéw (2 - 12).

Budowla B sktada sie z 84 klockow (6 - 7 = 42, 42 + 42 = 84).

Budowla C sktada sie z 15 klockéw (3 - 5).

Budowla D sktada sie z 80 klockéw (5 - 8 = 40, 40 + 40 = 80).

Kolejnos¢ budowli od najmniejszej ilosci klockéw do najwiekszej: C < A <D < B.

Zadna budowla nie sktada sie z innej liczby klockéw niz pozostate. Kazda budowla sktada sie z 64 klockéw.
» Teraz w budowli A jest 60 klockéw, w budowli B — 62 klocki, w budowli C — 58 klockéw, w budowli D — 54 klocki.
Kolejnos¢ budowli od najwiekszej ilosci klockéw do najmniejszej: B, A i C, D.

Hoan musi dostawi¢ 35 klockéw (7 - 5).
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PODRECZNIK, s. 62—63

Karol powinien wstawi¢ w miejsca znakéw zapytania znaki: 354 > 324, 235 > 232.
364 >304,715 < 894,452 < 370, 862 <900

Hoan mogt utozy¢ niebieska figure.
 Zaneta ma racje, poniewaz liczba klockéw Hoana jest liczbg trzycyfrowa o cyfrze setek 2. Liczba kostek Hoana to liczba
290 (niebieskie kostki).

PODRECZNIK, s. 64—65

Jola moze utozy¢ liczby trzycyfrowe: 349, 394, 439, 493, 943, 934.

» Najwieksza liczba Joli bedzie liczba 943, a najmniejsza 349.

» Robert moze utozy¢ liczby trzycyfrowe: 127,172, 217, 271, 712, 721.
Kolejnosé rosnaca: 127 <172 < 217 < 271< 712 < 721.

Na odwréconych kartach moga by¢ cyfry:

9 0,1,2,3,4,56,7
56,7,8,9 0
0 0,12

» Aby powstate liczby byty w kolejnosci rosnacej, karty nalezy rozsunaé w nastepujacy sposéb: 158 <724 i1<5< 8 <724.
 Aby liczby byty w kolejnosci malejacej, karty nalezy rozsunaé w nastepujacy sposob: 158, 72, 4.

Aby powstaty liczby w kolejnosci rosnacej, karty nalezy rozsunaé w nastepujacy sposéb:
5, 32, 801 oraz 532, 801.

Pierwsze rozdanie wygrata Ala.

Drugie rozdanie wygrata Ala.

Trzecie rozdanie wygrata tucja.

Czwarte rozdanie wygrata tucja pod warunkiem, ze cyfra jednosci liczby Ali jest mniejsza niz 9. Moze by¢ tez remis, po-
niewaz na odwréconych kartach Ali mogty by¢ dwie cyfry 9.

Zaneta utozyta liczbe 931, a Franek mogt utozyé¢ liczbe 132 lub 192.

PODRECZNIK, s. 66—67

Na najnizszej pdtce sa 324 kredki, na kolejnej 424, na nastepnej 524, a na najwyzszej 624 kredki.
» Na najnizszej pétce jest o 300 kredek mniej niz na najwyzszej.

* Liczbe kredek na najnizszej pétce mozna zapisa¢ za pomoca dziatania: 100 + 100 + 100 + 24 =?
» Tomek moze méwic¢ o pétce trzeciej liczac od dotu albo o najwyzszej potce.

Pod znakami zapytania ukryty sie liczby i dziatania:
231+100 = 331

343 + 200 = 543

235-100 =135
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542 — 200 = 342

Na pierwszej potce jest razem 412 kredek (312 + 100 = 412).
» Na drugiej pétce sa razem 424 kredki (224 + 200 = 424).

W tych trzech blokach rysunkowych jest razem 320 kartek (100 + 200 + 20 = 320).
 Zuzia mogta kupi¢ wszystkie rodzaje blokéw w nastepujacych ilosciach:

100 +100 + 20 = 220

100 + 20 + 20 =140

20+20+20=60

200 +20 +20 =240

Szymon ma 12 kartek (112 — 100 =12).
Robert ma 212 kartek (12 + 200 = 212).

PODRECZNIK, s. 68—69

220 +40 =260 243 +30 =273
Po lewej stronie jest 260 zt, a po prawej stronie 273 zt.

170 —30 =140 265-40=1225
Po lewej stronie zostato 140 zt, a po prawej 225 zt.

Franek pokolorowat 340 z6ttych kratek i 59 czerwonych kratek.
Razem pokolorowat 399 kratek.
e 340 + 59 = 399

Ola pokolorowata 372 kratki. Przekreslita 40 kratek. Nieprzekreslone zostaty 332 kratki.
e 372 - 40 =332

342 +7 =349
469 — 8 = 461

232 +15 =247
167 —42 =125
473 - 51=422

312 + 27 = 339
294 — 53 =241

PODRECZNIK, s. 70-71

Najdrozsza jest magnolia, a najtansza hortensja.

« Forsycja i hortensja kosztuja razem 145 zt (120 + 25).

» Magnolia jest drozsza od hortensji o 140 zt (165 — 25).
« Forsycja i sekator kosztujg razem 155 zt (120 + 35).
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Wiecej niz 700 zt kosztowaty zakupy z drugiego paragonu (tuja i siatka ogrodowa kosztowaty razem 723 zi).

1. paragon:170 + 30 =200

2. paragon: 120 + 62 =182

Razem 200 +182 = 382

» Wieksza suma o 18 zt jest na pierwszym paragonie (200 —182).

1. Paragon 340 + 27 = 367

2. Paragon 87 + 110 =197

3. Paragon 65 + 24 + 300 = 389

» topata i taczka razem sa drozsze od sadzonek o 341 zt (300 + 65 = 365, 365 — 24 = 341).

Klient dostat kwote 330 zt (100 + 64 =164, 494 — 164 = 330).
* Pozostate zakupy kosztowaty 164 zt (100 + 64).
» Kosiarka byta drozsza od tui o 230 zt (330 — 100 = 230).

125 + 300 = 425 637 — 200 = 437 976 — 500 = 476
125 + 310 = 435 637 — 210 = 427 976 — 520 = 456
125 + 320 = 445 637 —220 =417 976 — 540 = 436

125 + 330 = 455 637 — 230 = 407 976 — 560 = 416
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PODRECZNIK, s. 72-73

1. Najwiekszy wynik da dziatanie: 97 —15 -2 = 80

2. W dziataniach brakuje znakéw dodawania i dzielenia: 54 + 6 = 60
56:7=8

36:6=6

63:9=7

63:7=9

Najczesciej powtarza sie znak dzielenia.

3. Suma najwiekszej liczby jednocyfrowej i najmniejszej liczby zapisanej za pomoca dwédch takich samych cyfr to liczba
20 (9 + 1),

4. Najmniejszy wynik da dziatanie: 332 — 300 = 32.

5. Jeden raz wystepuje znak dzielenia (42 : 6 = 7).

6. Wynikiem mnozenia jest liczba8 (1-2-1-2-1-2=28).

7.80:20=32:8

PODRECZNIK, s. 74—75

Jesli zachowa sie odstep 15 cm od krawedzi drzwi do plakatu, to dtugosc¢ jego bokéw bedzie wynosita: wysokosé 170 cm
(200 — 30 = 170), szerokos¢ 60 cm (90 — 30 = 60).

» Do wykonania ramki wiosennego obrazka Jola potrzebuje 400 cm ozdobnej tasmy, czyli 4 metry.

« Jesli Bartek zakonczyt mierzenie na 60 cm, rozpoczynajac je od 200 cm, to zmierzyt 140 cm. Taka dtugo$é¢ ma blat stotu.

Tomek do wykonania litery W potrzebowat 440 cm tasmy papierowej, a do litery A 288 cm.

Szymon ma 141 cm wzrostu. Tomek jest o 9 cm nizszy od Szymona, ma zatem 132 cm wzrostu (141 — 9 = 132). Jola jest
015 cm wyzsza od Tomka, ma wiec 147 cm wzrostu (132 + 15 = 147).
» Najwyzsza jest Jola, nastepny jest Szymon, najnizszy jest Tomek (147 cm, 141 cm, 132 cm).

Zielona listewka ma dtugosé 59 cm.

Czerwona listewka ma dtugos¢ 41 cm (100 — 59 = 41).
Niebieska listewka ma dtugos¢ 23 cm (123 — 100 = 23).
Zo6tta listewka ma dtugosé 27 cm (150 — 123 = 27).
Cata listewka ma dtugos¢ 150 cm.

Listewki w danym kolorze s3 tej samej dtugosci. Opierajac sie tylko na ilustracji w podreczniku uczniowie wnioskuja, ze
76tty pasek ma dtugosé 70 cm, niebieski 20 cm, a pomarahczowy 80 cm.

PODRECZNIK, s. 7677

W opakowaniu zostaty 24 balony (100 — 50 — 25 — 1= 24).

W 5 duzych opakowaniach jest wiecej o 300 balondéw niz w razem w dwédch Srednich i 10 matych.
5-100 =500, 2 - 50 =100, 10 - 10 = 100, 100 + 100 = 200, 500 — 200 = 300

Jest 14 czerwonych balonéw.
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Przy uzyciu dwéch pompek jednoczesnie nadmuchiwanie 30 balonéw potrwa 20 minut.

Zadanie ma dwa mozliwe rozwiazania.
Moze by¢ 1 maty balon, wtedy duzych bedzie 4 (4 - 7 = 28, 28 + 3 = 3]), lub 8 matych balonéw, wtedy bedzie jeden duzy
(8-3=24,24+7 =3).

10 duzych balonéw kosztuje tyle samo co 100 matych balonéw.

PODRECZNIK, s. 78-79

Najdrozsza jest hulajnoga zielona (392 zt), a najtansza czerwona (152 zt).
» Najwieksza réznica cen miedzy hulajnogami to 240 zt (392 —152 = 240)

Hulajnoga, ktéra podoba sie Gabrysi, kosztuje 187 zt (152 + 35).
* Hulajnoga wybrana przez Gabrysie kosztuje w hurtowni 161 zt (187 — 26).

To moze by¢ zielona hulajnoga za 392 zt (152 + 240) lub rézowa za 352 zt (152 + 200).
» Tak mozna powiedzie¢ o czerwonej i fioletowej hulajnodze (152 — 32 =120, bo 240 : 2 =120).

Mama Gabrysi wybrata r6zowy kask za 101 zt (154 — 53).
» Gabrysia myslata o rézowym kasku za 101 zt i o kasku btekitnym w gwiazdki za 199 zt (101 + 199 = 300)

Najdrozszy kask jest drozszy od ochraniaczy o 146 zt (199 — 53).
* Trzy pary ochraniaczy sa drozsze od najtanszego kasku o 79 zt (53 + 53 + 53 =159, 159 — 80 = 79)

512 +100 = 612 580 + 16 = 596 724 +51=775
432 + 200 = 632 320 + 63 =383 862 + 23 = 885
584 —100 = 484 472 - 50 =422 476 — 65 =41
637 — 300 = 337 745-40=705 999 -89 =910

e Otrzymamy wynik 899 (999 —100).
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